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14

ljy js[kk,¡ljy js[kk,¡ljy js[kk,¡ljy js[kk,¡

T;kfefr esa geus js[kkvksa] dks.kksa vkSj vk;rkdkj vkÑfr;ksa ds ckjs esa i<+k gSA è;ku nhft, fd ,d
lery esa nks fcUnqvksa dks feykus ls ,d js[kk curh gSA gesa jSf[kd lehdj.kksa ls xzkQ Hkh ns[kus
dks feyrs gSa] tks ljy js[kkvksa esa vkrs gSaA

jkspdrkiw.kZ] ,d lery esa fofHkUu 'krks± ds vUrxZr mi;qZDr leL;k dk foijhr izkIr djuk gh
ljy js[kkvksa ds lehdj.k gSaA fo'ys".kkRed T;kfefr dk loZfu"B] funsZ'kkad T;kfefr dgykrk gSA

bl ikB esa ge ljy js[kkvksa ds lehdj.k fofHkUu :iksa esa Kkr djsaxs vkSj mu ij vkèkkfjr
leL;kvksa dks gy djus dk iz;Ru djsaxsA

     mís';  mís';  mís';  mís';

bl ikB ds v/;;u ds ckn] vki fuEufyf[kr esa leFkZ gks tk;saxsbl ikB ds v/;;u ds ckn] vki fuEufyf[kr esa leFkZ gks tk;saxsbl ikB ds v/;;u ds ckn] vki fuEufyf[kr esa leFkZ gks tk;saxsbl ikB ds v/;;u ds ckn] vki fuEufyf[kr esa leFkZ gks tk;saxs

• v{kksa ds lekUrj izR;sd js[kk dk lehdj.k O;qRiUu djuk

• js[kk ds fofHkUu :iksa ¼izo.krk&vUr%[k.M] fcUnq&izo.krk] nks fcUnq] vUr%[k.M vkSj yEcor~½
esa lehdj.k O;qRiUu djuk

• nh xbZ 'krks± ds vUrxZr fofHkUu :iksa esa js[kk dk lehdj.k Kkr djuk

• js[kk ds izFke ?kkr ds O;kid lehdj.k dk o.kZu djuk

• js[kk ds O;kid lehdj.k dks O;Dr djuk

(i) izo.krk&vUr%[k.M :i (ii) vUr%[k.M :i vkSj (iii) yEcor~ :i

• ,d nh gqbZ js[kk ls fn, gq, fcUnq dh nwjh dk lw= Kkr djuk

• ,d nh gqbZ js[kk ls fn, gq, fcUnq dh nwjh dh x.kuk djuk
• ,d fn, gq, fcUnq ls gksdj rFkk ,d nh gqbZ js[kk ds lekUrj@yEcor~ js[kk dk lehdj.k

O;qRiUu djuk(

• nks js[kkvksa ds izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh js[kkvksa ds lewg dk lehdj.k Kkr djukA
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• f=Hkqtksa dh lok±xlerk vkSj le:irk

  14.1 ,d v{k ds lekUrj js[kk,d v{k ds lekUrj js[kk,d v{k ds lekUrj js[kk,d v{k ds lekUrj js[kk

;fn vki ,d dejs esa viuh Hkqtk,¡ fdlh fdukjs ds lekUrj [kksydj [kM+s gks tk,¡ rks ge Q'kZ
ij Hkqtkvksa ds lekUrj js[kk [khap ldrs gSaA bl js[kk ds yEcor~ ,d js[kk [khaph tk ldrh gS tks
igyh js[kk dks viuh Vkaxksa ds chp esa izfrPNsn djsA

bl fLFkfr esa vkids lkeus dh js[kk dk Hkkx o vkids ihNs tkus okyh js[kk dk Hkkx y-v{k gS rFkk
vkidh Hkqtkvksa ds lekUrj js[kk x-v{k gSA

y-v{k dk og Hkkx tks vki ns[k ldrs gSa èkukRed gS rFkk cak;h vksj dk Hkkx _.kkRedA

vc ekuk fd vkids lEeq[k fdukjk vkils 'b' ehVj nwj gS rc bl fdukjs dk lehdj.k gksxk y
= b ¼x-v{k ds lekUrj½

tgk¡ b dk fujis{k eku x-v{k ls foijhr fdukjs dh nwjh ds cjkcj gSA

;fn b > 0, rc fdukjk vkids lkeus vk;sxk vFkkZr~ x-v{k ds ÅijA

;fn b < 0, rc fdukjk vkids ihNs gksxk vFkkZr~ x-v{k ds uhpsA

;fn b = 0, rc js[kk vkils gksdj xqtjsxh vFkkZr~ Lo;a x-v{kA

iqu%] ekuk fd vkids nk;ha vksj dk fdukjk vkils c ehVj dh nwjh ij gS rc bl fdukjs dk
lehdj.k gksxk x = c ¼y-v{k ds lekUrj½

tgk¡ c dk fujis{k eku y-v{k ls nwjh ds cjkcj gS tksfd vkids nk;ha vksj gSA

;fn c > 0, rc fdukjk ¼js[kk½ vkids nk;ha vksj gS vFkkZr~ y-v{k ds nk;ha vksjA

;fn c < 0, rc fdukjk ¼js[kk½ vkids cak;ha vksj gS vFkkZr~ y-v{k ds cak;ha vksjA

;fn c = 0, rc js[kk vkils gksdj xqtjrh gS vFkkZr~ ;g y-v{k gSA

 mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 14----1.    fcUnq ¼–2] –3½ ls gksdj tkus okyh js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks

   (i) x-v{k ds lekUrj gks (ii) y-v{k ds lekUrj gksA

gygygygy :  (i) x-v{k ds lekUrj fdlh js[kk dk lehdj.k gS% y = b

D;ksafd ;g fcUnq ¼–2] –3½ ls gksdj tkrh gS vr% –3 = b

∴ js[kk dk okafNr lehdj.k gqvk% y = –3

(ii) y-v{k ds lekUrj fdlh js[kk dk lehdj.k gS% x = c

D;ksafd ;g fcUnq ¼–2] –3½ ls gksdj tkrh gS vr% –2 = c

∴ js[kk dk okafNr lehdj.k gS% x = –2
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     ns[ksa vkius fdruk lh[kk  ns[ksa vkius fdruk lh[kk  ns[ksa vkius fdruk lh[kk  ns[ksa vkius fdruk lh[kk 14----1

1. fcUnq ¼–3] –4½ ls gksdj tkus okyh js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks

(a) x-v{k ds lekUrj gks (b) y-v{k ds lekUrj gks

2. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks ¼5] –3½ ls gksdj tkrh gS rFkk x-v{k ij yEc gSA

3. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks ¼–3] –7½ ls gksdj tkrh gS rFkk y-v{k ij yEc gSA

 14----2 ljy js[kk ds lehdj.k dk O;qRiUu% fofHkUu ekud :i esa ljy js[kk ds lehdj.k dk O;qRiUu% fofHkUu ekud :i esa ljy js[kk ds lehdj.k dk O;qRiUu% fofHkUu ekud :i esa ljy js[kk ds lehdj.k dk O;qRiUu% fofHkUu ekud :i esa

vHkh rd geus js[kk dh vkufr] >qdko] izo.krk rFkk v{kksa ds lekUrj js[kkvksa ds ckjs esa i<+k gSA
vc iz'u ;g gS fd D;k ge x vkSj y esa dksbZ lEcUèk Kkr dj ldrs gSa tcfd (x, y) js[kk ij dksbZ
LosPN fcUnq gSA

x vkSj y esa og lEcUèk tks js[kk ds LoSfPNd fcUnq ds funsZ'kkadksa ls larq"V gksrk gS ljy js[kk dk
lehdj.k dgykrk gSA js[kk dk lehdj.k nh xbZ fLFkfr;ksa ds vuqlkj fofHkUu :iksa esa Kkr fd;k
tk ldrk gS tSls

(a) tc js[kk dh izo.krk rFkk y-v{k ij mldk vUr%[k.M fn;k gksA

(b) tc js[kk dh izo.krk nh gqbZ gks rFkk ,d fn, gq, fcUnq ls gksdj tkrh gksA

(c) tc js[kk nks fn, gq, fcUnqvksa ls gksdj tkrh gksA

(d) tc gesa js[kk }kjk v{kksa ij cus vUr%[k.M fn, gksaA

(e) tc gesa ewy fcUnq ls js[kk ij yEc dh yEckbZ nh xbZ gS rFkk yEc ds }kjk èkukRed x-v{k
ds lkFk cuus okyk dks.k fn;k gksA

;gk¡ ge ,d&,d djds lHkh fLFkfr;ksa dh ppkZ djsaxs rFkk js[kk dk lehdj.k ekud :i
esa Kkr djus dk iz;Ru djsaxsA

(A) izo.krk&vUr%[k.M :iizo.krk&vUr%[k.M :iizo.krk&vUr%[k.M :iizo.krk&vUr%[k.M :i

ekuk AB ,d ljy js[kk gS tks x-v{k ds lkFk θ dks.k cukrh gS rFkk vUr%[k.M OD = c, OY

ij vUr%[k.M dkVrh gSA

js[kk y-v{k ij OD = c vUr%[k.M dkVrh gS ;g y-vUr%[k.M dgykrk gSA

ekuk AB, OX' dks T ij dkVrh gSA

AB ij dksbZ fcUnq P(x, y) ysaA PM ⊥ OX  [khafp,A

rc OM = x, MP = y. DN ⊥ MP [khapsaA

ledks.k ∆DNP ls gesa izkIr gqvk%

tan θ = 
NP

DN

MP MN

OM
=

–
 = 

y OD

OM

–
 = 

y c

x

–

∴      y = x tan θ + c
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tan θ = m ¼izo.krk½

∴       y = mx + c

D;ksafd ;g lehdj.k js[kk AB ds Åij izR;sd fcUnq ds

fy, lR; gS ijUrq ry esa fdlh vkSj fcUnq ds fy, ugha]

blfy, ;g js[kk AB ds lehdj.k dk fu:i.k gSA

fVIi.kh %fVIi.kh %fVIi.kh %fVIi.kh % (1) tc c = 0 vkSj m ≠  0 ⇒

js[kk ewyfcUnq ls xqt+j jgh gS vkSj bldk lehdj.k
y = mx gSA

(2)  tc c = 0 vkSj m = 0 ⇒ js[kk x-v{k ds lkFk laikrh gS vkSj bldk lehdj.k y = 0 gSA

(3)  tc c ≠  0 vkSj m = 0 ⇒ js[kk x-v{k ds lekUrj gS vkSj bldk lehdj.k y = c gSA

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 14----2. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh izo.krk 4 rFkk y-vUr%[k.M 0 gSA

gygygygy : m = 4 rFkk c = 0 j[kus ij lehdj.k dk izo.krk vUr%[k.M :i ls gesa izkIr gqvk

                       y = 4 x

vkSj ;gh js[kk dk okafNr lehdj.k gSA

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 14----3. ml js[kk dh izo.krk rFkk y-

vUr%[k.M Kkr dhft, ftldk lehdj.k

8x + 3y = 5 gSA

gygygygy : y ds fy, gy djus ij gesa izkIr gqvk

 y = – 
8

3
x +

5

3

bl lehdj.k dh rqyuk izo.krk vUr%[k.M :i

ls djus ij ge ns[krs gSa fd m = 
8

–
3

 vkSj

c = 
5

3
 vr% js[kk dh izo.krk 

8
–

3
 rFkk

y-vUr%[k.M   
5

3
 gSA

 mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 14----4.    ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks _.kkRed y-v{k ij 2 yEckbZ dk

vUr%[k.M dkVrh gS vkSj x-v{k ij 120º vkufr gSA

gygygygy : js[kk dh izo.krk vUr%[k.M :i ls

y = x tan 120° + (–2) = – 3 2x – ;k y + 3 2 0x + =

;gk¡ m = tan 120°, vkSj c = –2, D;ksafd vUr%[k.M y-v{k dh _.kkRed fn'kk esa dV jgk gSA

fp= 14-1fp= 14-1fp= 14-1fp= 14-1

fp= 14-2fp= 14-2fp= 14-2fp= 14-2

c y

θ

D

Y P B

N

XXM
xO

Y′

X′
T

A

θ

X′ X

O120°

B

Y

Y′ A

2
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(B) fcUnq&izo.krk :ifcUnq&izo.krk :ifcUnq&izo.krk :ifcUnq&izo.krk :i

;gk¡ ge ml js[kk dk lehdj.k Kkr djsaxs tks fn,
gq, fcUnq A(x

1
, y

1
) ls gksdj tkrh gS rFkk ftldh

izo.krk m gSA

ekuk P(x, y) ml js[kk ij A ds vfrfjDr dksbZ vkSj
fcUnq gSA

A(x
1
, y

1
) rFkk P (x, y) dks feykus okyh js[kk dh

izo.krk

m = tan θ  = 
y y

x x

–

–

1

1

ijUrq js[kk AP dh izo.krk m fn;k x;k gSA

∴ m = 
y y

x x

–

–

1

1

∴ okafNr js[kk dk lehdj.k gS y – y
1
 = m (x – x

1
)

fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%    D;ksafd y-v{k ds lekUrj js[kkvksa ds fy, izo.krk m ifjHkkf"kr ugha gS blfy,
fcUnq izo.krk :i ds lehdj.k ls ml js[kk dk lehdj.k izkIr ugha fd;k tk ldrk tks
A (x

1
, y

1
) ls gksdj tkrh gS rFkk y-v{k ds lekUrj gSA ijUrq blls dksbZ dfBukbZ ugha gksrh

D;ksafd bl izdkj dh js[kkvksa ij fdlh fcUnq dk x-funsZ'kkad x
1
 gksrk gS blfy, bl izdkj

dh js[kk dk lehdj.k x = x
1
 gSA

 mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 14----5.   ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq ¼2] –1½ ls gksdj tkrh gS rFkk

ftldh izo.krk 
2

3
 gSA

gygygygy : fcUnq izo.krk :i ds lehdj.k esa x
1
 = 2, y

1
 = – 1 vkSj m =  

2

3
 j[kus ij gesa izkIr gqvk

y – (– 1) = 
2

3
 ( x – 2) ⇒ y + 1 = 

2

3
 ( x – 2) ⇒ y = 

2

3
 x – 

7

3

;gh js[kk dk okafNr lehdj.k gSA

(C) nks fcUnq :inks fcUnq :inks fcUnq :inks fcUnq :i

ekuk A(x
1
, y

1
) vkSj B(x

2
, y

2
) nks fHkUu fcUnq gSaA bu fcUnqvks a ls gksdj tkrh gqbZ js[kk dh

izo.krk gksrh gS

m = 
y y

x x

2 1

2 1

–

–
(x

2
 ≠ x

1
)

js[kk ds fcUnq&izo.krk :i ds lehdj.k ls gesa izkIr gqvk

fp= 14-3fp= 14-3fp= 14-3fp= 14-3

O M
θ

θ

P(  )x y1

y – y1

A( , )x y1 1
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2 1
1 1

2 1

( )
y y

y y x x
x x

−
− = −

−

;gh nks fcUnq :i esa js[kk dk lehdj.k gSA

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 14----6. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnqvksa (3, – 7) rFkk (– 2,– 5) ls gksdj
tkrh gSA

gy % gy % gy % gy % nks fcUnqvksa (x
1
, y

1
) rFkk (x

2
, y

2
) ls gksdj tkus okyh js[kk dk lehdj.k gksrk gS

y –y
1
 = 

y y

x x

2 1

2 1

−

−
 (x – x

1
)            L (i)

D;ksafd x
1
 = 3, y

1
 = – 7 vkSj x

2
 = – 2, vkSj y

2
 = –5, lehdj.k (i) gks tk,xk

y + 7 = 
–

– –

5 7

2 3

+

 (x – 3) ;k y + 7 = 
2

5–
 (x – 3)

;k 2 x + 5 y + 29 = 0

(D) vUr%[k.M :ivUr%[k.M :ivUr%[k.M :ivUr%[k.M :i

ge ml js[kk dk lehdj.k Kkr djuk pkgrs gSa
tks funsZ'kkad v{kksa ij fn, x, vUr%[k.M dkVrh
gSA

ekuk PQ ,d js[kk gS tks x-v{k dks A ij rFkk y-

v{k dks B ij feyrh gSA

ekuk OA = a,         OB = b.

rc A vkSj B ds funsZ'kkad Øe'k% (a, 0) rFkk
(0, b) gksaxs

A vkSj B dks feykus okyh js[kk dk lehdj.k gS

           y – 0 = 
b

a

–

–

0

0
 (x – a)

;k   y = – 
b

a
 (x – a)

;k
y

b
 = – 

x

a
 + 1 ;k 

x

a
 + 

y

b
 = 1

;gh ml js[kk dk okafNr lehdj.k gS tks v{kksa ij a vkSj b vUr%[k.M dkVrh gSA

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.7.  ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks x vkSj y-v{kksa ls Øe'k% 5 vkSj –3

vUr%[k.M dkVrh gSA

gygygygy : x vkSj y-v{k ij vUr%[k.M 5 vkSj –3 gSa vFkkZr~ a = 5, b = – 3

fp= 14-4fp= 14-4fp= 14-4fp= 14-4

aO

A( , 0)a

Q

Y′

X′

B(0, b)

YP

X
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js[kk dk okafNr lehdj.k gS

1
5 3

x y
+ =

−

;k 3 x – 5y –15 = 0

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.8.  ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (3, 4) ls gksdj tkrh gS rFkk v{kksas

ij leku ifjek.k ysfdu foijhr fpà ds vUr%[k.M dkVrh gSA

gygygygy : ekuk x-vUr%[k.M rFkk y-vUr%[k.M Øe'k% a rFkk –a gSaA

∴ js[kk dk lehdj.k gS

1
x y

a a
+ =

−

    x – y = a          L (i)

pwafd (i) (3, 4) ls gksdj tkrh gS

∴ 3 – 4 = a ;k

;k      a = –1

bl izdkj js[kk dk okafNr lehdj.k gS

x – y = – 1

;k         x – y + 1 = 0

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.9.  ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (– 1,1) ls gks dj tkrh gS rFkk

x-v{k ds lekUrj gSA

gygygygy : pwafd x-v{k ds lekUrj js[kk dh izo.krk 'kwU; gksrh gS] blfy, fcUnq&izo.krk :i ds

lehdj.k ls gesa izkIr gqvk

y – 1 = 0 [ x – (– 1)]

y – 1 = 0

;gh js[kk dk okafNr lehdj.k gSA

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.10.  funsZ'kkad v{kksa ij js[kk 3x –2y + 12 = 0 }kjk dkVs x, vUr%[k.M Kkr dhft,A

gygygygy : nh gqbZ js[kk dk lehdj.k gS

3x – 2y = – 12.

– 12 ls Hkkx djus ij] gesa izkIr gqvk 
x y

–4 6
+  = 1

bl lehdj.k dh rqyuk vUr%[k.M :i esa js[kk ds ekud lehdj.k ls djus ij gesa izkIr gqvk
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a = –4 rFkk b = 6. vr% x-v{k vkSj y-v{k ij vUr%[k.M Øe'k% –4 vkSj 6 gSaA

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.11.   ,d js[kk dk v{kksa ds chp dk vUr%[k.M fcUnq (x
1
, y

1
) ij lef}Hkkftr

gksrk gSA js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A

gygygygy : ekuk P(x
1
, y

1
) js[kk AB ds v{kksa ds chp vUr%[k.M CD dk eè;fcUnq gSA PM OX⊥

[khafp,A

∴ OM = x
1
 vkSj MP = y

1

∴ OC = 2x
1
 vkSj OD  = 2y

1

vc js[kk ds vUr%[k.M :i ds vuqlkj

x

x2 1

 + 
y

y2 1

 = 1 ;k 
x

x1

 + 
y

y1

 = 2

;g js[kk dk okafNr lehdj.k gSA

(e) yEc :i ¼vfHkyEc :i½yEc :i ¼vfHkyEc :i½yEc :i ¼vfHkyEc :i½yEc :i ¼vfHkyEc :i½

;gk¡ ge js[kk dk lehdj.k O;qRiUu djsaxs tc ewyfcUnq ls js[kk ij yEc dh yEckbZ 'p' rFkk bl
yEc }kjk èkukRed x-v{k ds lkFk cuus okyk dks.k α fn;k x;k gSA

    

P

A

Y

X′

Y′

O
X

B

b

p

a

P( , )x y1 1

(i)

α

 

B

Y

p

180–α

O
X′ X

Y′

(ii)

fp=fp=fp=fp= 14.6

(i) ekuk nh gqbZ js[kk A B, x-v{k vkSj y-v{k ls vUr%[k.M Øe'k% a vkSj b dkVrh gSA
ekuk AB ij ewyfcUnq O ls yEc OP gS vkSj ∠ POB = α  ¼fp= 14.6 (i) nsf[k,½

∴

p

a
 = cosα  ⇒ a = p secα

X′ X

A

C

P( , )x y1 1

D

B

Y

y1 

x1
M

O

fp= 14-5fp= 14-5fp= 14-5fp= 14-5
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vkSj
p

b
 = sinα  ⇒ b = p cosecα

∴ AB js[kk dk lehdj.k gS

1
sec cos

x y

p p ecα α

+ =

;k x cos α  + y cosec α  = p

(ii)
p

a
 = cos (180° – α  ) = – cos α [fp= 14.6 (ii) ls]

⇒ a = –p sec α

blh izdkj b = p cosec α

∴ js[kk AB dk lehdj.k gS 
x

a

y

b–
+ = 1

x cos α  + y sin α  = p

fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%fVIi.kh%    1. ewy fcUnq ls js[kk ij yEc dh yEckbZ 'p' gS rFkk ;g lnSo èkukRed yh tkrh gSA

2. ewy fcUnq ls js[kk ij Mkys x;s yEc rFkk èkukRed x-v{k ds chp dk dks.k α  gSA

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.12. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldk α  = 135° gS rFkk ewy fcUnq ls

yEcor~ nwjh p = 2  gSA

gygygygy : yEc :i ds ekud lehdj.k ls gesa izkIr gqvk

x cos 135° + y sin 135° = 2

;k –
x y

2 2
2+ =  ;k –x + y – 2 = 0 ;k x – y + 2 = 0

;gh ljy js[kk dk okafNr lehdj.k gSA

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.13.  ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh ewy fcUnq ls yEcor~ nwjh 6 bdkbZ

gS rFkk ewy fcUnq ls yEc js[kk èkukRed x-v{k ds lkFk 30°  dks.k cukrh gSA

gygygygy : ;gk¡ α  = 30°, p = 6

∴ js[kk dk lehdj.k gqvk

x cos 30° + y sin 30° = 6 ;k x y
3

2

1

2
6

F
HG
I
KJ +
F
HG
I
KJ =  ;k 3 12x y+ =
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      ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.2

1. (a) ,d js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh izo.krk 2 gS rFkk y-vUr%[k.M –2 gSA

(b) ml js[kk dh izo.krk vkSj y-vUr%[k.M Kkr dhft, ftldk lehdj.k 4x + 3y = 6 gSA

2. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks _.kkRed y-v{k ij 
1

3
 dk vUr%[k.M dkVrh

gS rFkk èkukRed y-v{k ij 120° ij vkufr gSA

3. ml js[kk dh izo.krk vkSj y-vUr%[k.M Kkr dhft, ftldk lehdj.k 3x – 6y = 12 gSA

4. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (–7, 4) ls gksdj tkrh gS rFkk ftldh izo.krk

– .
3

7
 gSA

5. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (1, 2) ls gksdj tkrh gS rFkk nksuksa v{kksa ds
lkFk leku dks.k cukrh gSA

6. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (2, 3) ls gksdj tkrh gS vkSj fcUnqvksa
(2, –2) rFkk (6, 4) dks feykus okyh js[kk ds lekUrj gSA

7. (a) (3, –4) rFkk (–4, 3) ls gksdj tkus okyh js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A

(b) vk;r ABCD ds fod.kks± ds lehdj.k Kkr dhft, ftlds 'kh"kZ A (3, 2), B (11, 8),

C (8, 12) vkSj D (0, 6) gSaA

8. ml f=Hkqt dh ekfè;dkvksa ds lehdj.k Kkr dhft, ftlds 'kh"kZ (2, 0), (0, 2) rFkk
(4, 6) gSaA

9. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks x-v{k vkSj y-v{k ij Øe'k% 3 bdkbZ vkSj 2 bdkbZ
vUr%[k.M dkVrh gSA

10. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh v{kksa ds chp ds [k.M dk eè; fcUnq (1, 3)

gSA

11. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (3, –2) ls gksdj tkrh gS vkSj x vkSj y-v{kksa
ij 4 : 3 ds vuqikr esa èkukRed vUr%[k.M dkVrh gSA

12. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftl ij ewy fcUnq ls yEc dh yEckbZ 2 gS rFkk
x-v{k ds lkFk 45° dk dks.k cukrh gSA

13. ;fn ewy fcUnq ls js[kk ij Mkys x;s yEc dh yEckbZ p gS rFkk ftlds v{kksa ij dVs
vUr%[k.M a vkSj b gSa rks n'kkbZ, fd

1 1 1
2 2 2p a b

= + .
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  14.3  izFke ?kkr dk O;kid lehdj.kizFke ?kkr dk O;kid lehdj.kizFke ?kkr dk O;kid lehdj.kizFke ?kkr dk O;kid lehdj.k

vki tkurs gSa fd nks pjksa x vkSj y esa ,d jSf[kd lehdj.k A x + B y + C = 0 ...(1) }kjk fy[kk tkrk
gSA

bl Øe dks vkys[kh; fu:i.k ls le>us ds fy, gS] gesa fuEu rhu fLFkfr;ksa dh vko';drk gSA

fLFkfrfLFkfrfLFkfrfLFkfr-1: (tc A vkSj B nksuksa 'kwU; gksa)

bl fLFkfr esa C Lo;a 'kwU; gks tk;sxk vkSj dksbZ lehdj.k ugha cusxkA

fLFkfrfLFkfrfLFkfrfLFkfr-2: (tc A = 0 vkSj B ≠  0)

bl fLFkfr esa lehdj.k (1) cu tk;sxk By + C = 0.

;k  y = –
C

B
 vkSj bl lehdj.k dks os lHkh fcUnq larq"V djsaxs tks bl js[kk ij fLFkr gSa rFkk js[kk

x- v{k ds lekUrj gS js[kk ij fLFkr izR;sd fcUnq dk y-funsZ'kkad –
C

B
 gSA vr% ;g ljy js[kk

dk lehdj.k gSA blh izdkj dh fLFkfr gksxh tc B = 0 rFkk A ≠  0

fLFkfrfLFkfrfLFkfrfLFkfr-3: (tc A ≠  0 vkSj B ≠  0)

lehdj.k (1) dks y ds fy, gy djus ij gesa izkIr gksxk

y
A

B
x

C

B
= – –

Li"Vr% ;g ,d ljy js[kk dks fu:fir djrk gS ftldh izo.krk –
A

B
 rFkk y-vUr%[k.M –

C

B
 gSA

14.3.1 ljy js[kk ds O;kid lehdj.k dks fofHkUu :iksa esa ifjo£rr djukljy js[kk ds O;kid lehdj.k dks fofHkUu :iksa esa ifjo£rr djukljy js[kk ds O;kid lehdj.k dks fofHkUu :iksa esa ifjo£rr djukljy js[kk ds O;kid lehdj.k dks fofHkUu :iksa esa ifjo£rr djuk

;fn gesa js[kk dk O;kid lehdj.k Ax + By + C = 0 ds :i esa fn;k gS rks ge vkxs vè;;u djus
ls igys bls fofHkUu :iksa esa ifjo£rr djuk lh[ksxsaA

14.3.2 izo.krk&vUr%[k.M :i esa ifjo£rr djukizo.krk&vUr%[k.M :i esa ifjo£rr djukizo.krk&vUr%[k.M :i esa ifjo£rr djukizo.krk&vUr%[k.M :i esa ifjo£rr djuk

gesa x vkSj y esa ,d izFke ?kkr dk lehdj.k Ax + By + C = 0 fn;k gSA

D;k vki blls js[kk dh izo.krk rFkk y-vUr%[k.M Kkr dj ldrs gSa\

gk¡] fuLlansg] ;fn ge bl O;kid lehdj.k dks izo.krk vUr%[k.M :i esa j[k ldsaA blds fy,
vkb, fn, x, lehdj.k dks iqu% O;oLFkkfir djsaA

Ax + By + C = 0

;k By = – Ax – C ;k y = – –
A

B
x

C

B
 (;fn B ≠  0)

;gh okafNr :i gSA vr% izo.krk = –
A

B
, y-vUr%[k.M = –

C

B
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 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.14.   lehdj.k x + 7y – 4 = 0 dks izo.krk&vUr%[k.M :i esa ifjo£rr dhft,A

bl izdkj js[kk dh izo.krk rFkk y vUr% [k.M Kkr dhft,A

gygygygy : fn;k x;k lehdj.k gS

x + 7y – 4 = 0 ;k 7y = – x + 4 ;k y = +–
1

7

4

7
x

;gka izo.krk = 
1

7
−  vkSj y vUr% [k.M = 

4

7

14.3.3 vUr%[k.M :i esa ifjo£rr djukvUr%[k.M :i esa ifjo£rr djukvUr%[k.M :i esa ifjo£rr djukvUr%[k.M :i esa ifjo£rr djuk

ekuk fd x vkSj y esa izFke ?kkr dk lehdj.k gS

Ax + By + C = 0. ...(i)

(i) dks vUr%[k.M :i esa djus ds fy, ifjo£rr djus ds fy,] ge bls bl izdkj iqu% O;ofLFkr

djsa

Ax + By = –C ;k 
Ax

C

By

C– –
+ = 1

;k
x

C

A

y

C

B
(– ) (– )

+ = 1   (;fn A ≠  0 vkSj B ≠  0)

;gh okafNr ifjo£rr :i gSA ;gka è;ku nsa fd x-vUr%[k.M = 
–C

A
 vkSj y-vUr%[k.M = 

–C

B

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.15.   3x + 5 y = 7 dks vUr%[k.M :i esa cnfy, vkSj x-v{k ij blds vUr%[k.M

Kkr dhft,A

gygygygy : fn;k x;k lehdj.k gS

3x + 5y = 7

;k
3

7

5

7
1x y+ =  ;k 

x y

7

3

7

5

1+ =

∴ x-vUr%[k.M = 
7

3
vkSj, y-vUr%[k.M = 

7

5

14.3.4  yEc :i esa ifjorZuyEc :i esa ifjorZuyEc :i esa ifjorZuyEc :i esa ifjorZu

ekuk x vkSj y esa izFke ?kkr dk lehdj.k Ax + By + C = 0 ... (i) gSA

ge bl O;kid lehdj.k dks yEc :i esa ifjo£rr djsaxsA bl mn~ns'; ds fy, ge fn;s x,
lehdj.k (i) dks bl izdkj iqu% O;ofLFkr djsaxs

Ax + By = – C

mi;qZDr lehdj.k ds nksuksa i{kksa dks λ ls xq.kk djus ij] gesa izkIr gqvk
λAx + λBy = – λC     ... (ii)
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vkb, λ dk eku ,slk pqusa fd

(λA)2 + (λB)2 = 1

;k λ = 
1

2 2( )A B+
(/kukRed fpà ysus ij)

λ dk ;g eku (ii) esa j[kus ij] gesa izkIr gqvk

Ax

A B

By

A B

C

A B( ) ( )
–

( )2 2 2 2 2 2+
+

+
=

+
... (iii)

;g (i) dk yEc :i esa okafNr :ikUrj.k gSA blesa nks fLFkfr;k¡ mRiUu gksrh gSa _.kkRed ;k
èkukRed

(i) ;fn C < 0, rks (ii) gh okafNr :i gSA

(ii) ;fn C > 0, rks (iii) dk nk;ka i{k _.kkRed gks tkrk gSA

∴ ge lehdj.k (iii) ds nksuksa i{kksa dks –1 ls xq.kk djsaxsA

∴ rks okafNr :i gksxk

–
( )

–
( ) ( )

Ax

A B

By

A B

C

A B2 2 2 2 2 2
+ +

=

+

bl izdkj ewy fcUnq ls yEc dh yEckbZ = 
| |

( )

C

A B
2 2

+

x-v{k dh èkukRed fn'kk esa yEc dh vkufr gS%

cos θ = 
m

A

A B2 2
+

 ;k sin θ = m
B

A B( )2 2
+

F
HG

I
KJ

tcfd Åij okyk fpà C > 0 ds fy, mi;ksx gksrk gS rFkk uhps okyk fpà C < 0 ds fy,A ;fn
C = 0 gks rks js[kk ewy fcUnq ls xqtjrh gS vkSj ewy fcUnq ls js[kk rd dksbZ yEc ugha gksrk gSA

mi;qZDr rhuksa fLFkfr;ksa ds vkèkkj ij ge dg ldrs gSa fd

"x vkSjvkSjvkSjvkSj y esa izFke ?kkr lehdj.k lnSo ,d ljy js[kk dks fu:fir djrk gS c'krsZesa izFke ?kkr lehdj.k lnSo ,d ljy js[kk dks fu:fir djrk gS c'krsZesa izFke ?kkr lehdj.k lnSo ,d ljy js[kk dks fu:fir djrk gS c'krsZesa izFke ?kkr lehdj.k lnSo ,d ljy js[kk dks fu:fir djrk gS c'krsZ
fd fd fd fd A vkSjvkSjvkSjvkSj B nksuksa bdV~Bs 'kwU; u gksaAnksuksa bdV~Bs 'kwU; u gksaAnksuksa bdV~Bs 'kwU; u gksaAnksuksa bdV~Bs 'kwU; u gksaA"

D;k mijksDr dFku dk foykse lR; gS\ mijksDr dFku dk foykse gS fd izR;sd ljy js[kkmijksDr dFku dk foykse gS fd izR;sd ljy js[kkmijksDr dFku dk foykse gS fd izR;sd ljy js[kkmijksDr dFku dk foykse gS fd izR;sd ljy js[kk
dks dks dks dks x vkSjvkSjvkSjvkSj y esa izFke ?kkr lehdj.k ds :i esa O;Dr fd;k tk ldrk gSAesa izFke ?kkr lehdj.k ds :i esa O;Dr fd;k tk ldrk gSAesa izFke ?kkr lehdj.k ds :i esa O;Dr fd;k tk ldrk gSAesa izFke ?kkr lehdj.k ds :i esa O;Dr fd;k tk ldrk gSA

bl ikB esa geus ljy js[kk ds lehdj.k ds fofHkUu :iksa ds ckjs esa vè;;u fd;k gS mnkgj.kkFkZ
muesa ls dqN gSa

y = mx + c, 
x

a

y

b
+  = 1 vkSj x cos α + y sin α = p.
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Li"Vr% lHkh x vkSj y esa jSf[kd lEcUèk gSaA ge mUgsa iqu% O;ofLFkr djsa rks Øe'k% y – mx – c =

0, bx + ay – ab = 0 vkSj x cos α + y sin α – p = 0 izkIr gksrk gSA vr% ;g lHkh lehdj.k x
vkSj y esa izFke ?kkr lehdj.k ds gh fofHkUu :i gSaA bl izdkj geus LFkkfir fd;k fd

"izR;sd ljy js[kk dks izR;sd ljy js[kk dks izR;sd ljy js[kk dks izR;sd ljy js[kk dks x vkSjvkSjvkSjvkSj y esa izFke ?kkr O;kid lehdj.k ds :i esa O;Dresa izFke ?kkr O;kid lehdj.k ds :i esa O;Dresa izFke ?kkr O;kid lehdj.k ds :i esa O;Dresa izFke ?kkr O;kid lehdj.k ds :i esa O;Dr
fd;k tk ldrk gSAfd;k tk ldrk gSAfd;k tk ldrk gSAfd;k tk ldrk gSA"

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.16.   lehdj.k x + 3  y + 7 = 0 dks yEc :i esa ifjo£rr dhft,A

gygygygy : nh xbZ js[kk dk lehdj.k gS% x + 3y  + 7 = 0 ... (i)

(i) dh rqyuk ljy js[kk ds O;kid lehdj.k ls djus ij gesa izkIr gqvk

A = 1 vkSj B = 3 ∴ 
2 2 2A B+ =

lehdj.k (i) dks 2 ls Hkkx djus ij gesa izkIr gqvk%

x
y

2

3

2

7

2
0+ + =

;k – – –
1

2

3

2

7

2
0

F
HG
I
KJ +

F
HG
I
KJ =x y

;k x cos 
4

3

π

 + y sin 
4

3

π

  = 
7

2

(rhljs prqFkk±'k esa cos θ vkSj sin θ nksuksa _.kkRed gksrs gSa vr% θ dk eku rhljs prqFkk±'k esa
vk;sxkA)

;g nh xbZ ljy js[kk dk yEcor~ :i esa fu:i.k gSA

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.17.  js[kk 3  x – y + 2 = 0 ij ewy fcUnq ls yEc dh yEckbZ Kkr dhft, rFkk

yEc dh vkufr Hkh Kkr dhft,A

gygygygy : fn;k x;k lehdj.k gS% 3  x – y + 2 = 0

nksuksa i{kksa dks ( ) (–1)3 2 2
+  ;k 2 ls Hkkx djus ij gesa izkIr gqvk%

3

2

1

2
1 0x y– + =  ;k 

3

2

1

2
1x y– –=

nksuksa i{kksa dks –1 ls xq.kk djus ij] gesa izkIr gqvk%

–
3

2

1

2
1x y+ =  ;k x cos 

5

6

π

 + y sin 
5

6

π

 = 1 (nwljs prqFkk±'k esa cos θ _.kkRed gS]

vksj sin θ èkukRed gS vr% θ dk eku nwljs prqFkk±'k esa vk;sxk)

vr% ewy fcUnq ls js[kk ij yEc dh vkufr 150° rFkk yEc dh yEckbZ 1 gSA
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 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.18.   ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (3,1) ls gks dj tkrh gS rFkk

js[kk 3x + 4y = 12 ds }kjk v{kksa ds chp vUr%[k.M dk lef}Hkktu djrh gSA

gygygygy : igys ge nh xbZ js[kk }kjk funsZ'kkad v{kksa ij dkVs x, vUr%[k.M Kkr djsaxsA

3x + 4y = 12 ;k 
3

12

4

12
1

x y
+ =  ;k 

x y

4 3
1+ =

vr% x-v{k vkSj y-v{k ij cuk, x, vUr%[k.M Øe'k% 4 vkSj 3 gSaA

bl izdkj funsZ'kkad v{kksa ij tgk¡ js[kk dkVrh gS mu fcUnqvksa ds funsZ'kkad A (4, 0) rFkk B (0, 3)

gSaA

∴ AB dk eè; fcUnq gqvk 2
3

2
,
F
HG
I
KJ

vr% (3, 1) rFkk 2
3

2
,
F
HG
I
KJ  ls gksdj tkus okyh js[kk dk

lehdj.k gqvk

y – 1 = 

3

2
1

2 3
3

–

–
( – )x

;k     y x– ( – )1
1

2
3= −

;k 2 (y –1) + (x – 3) = 0 ;k 2y – 2 + x – 3

                                     = 0 ;k x + 2y – 5 = 0

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.19.   fl) dhft, fd fcUnq (8, 7) vkSj (6, 9) ls gksdj tkus okyh js[kk funsZ'kkad

v{kksa ij cjkcj vUr%[k.M dkVrh gSA

gygygygy : (8, 7) vkSj (6, 9) ls xqtjus okyh js[kk dk lehdj.k gS

y x–
–

–
( – )7

9 7

6 8
8=

;k y – 7 = – (x – 8) ;k x + y = 15 ;k 
x y

15 15
1+ =

vr% nksuksa v{kksa ij cus vUr%[k.M 15 gSaA

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.20.   og vuqikr Kkr dhft, ftlesa (3, 4) vkSj (7, 8) dks feykus okyh js[kk dks

(–5, 1) vkSj (1, –3) dks feykus okyh js[kk foHkkftr djsxhA

gygygygy : fcUnq C (–5, 1) rFkk D (1, –3) dks feykus okyh js[kk dk lehdj.k

y x–
–3 –

( )1
1

1 5
5=

+

+

;k
4

1 ( 5)
6

y x− = − +

fp=fp=fp=fp=. 14.7

CO

A(4, 0)

2,
3

2

D

B
(0, 3)

(3,1)
x

y
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;k 3y – 3 = –2x – 10

;k 2x + 3y + 7 = 0 ... (i)

ekuk fd js[kk (i) A (3, 4) rFkk B (7, 8) dks feykus okyh
js[kk dks fcUnq P ij foHkkftr djrh gSA

;fn okafNr vuqikr λ : 1 gks rks ftlesa fcUnq A (3, 4)

rFkk B (7, 8) dks feykus okyh js[kk dks (i) foHkkftr
djrk gS rks P ds funsZ'kkad gksaxs

7 3

1

8 4

1

λ

λ

λ

λ

+

+

+

+

F
HG

I
KJ,

D;ksafd P fcUnq js[kk (i) ij Hkh fLFkr gS vr% gesa izkIr gksxk

2
7 3

1
3

8 4

1
7 0

λ

λ

λ

λ

+

+

F
HG

I
KJ +

+

+

F
HG

I
KJ + =

⇒ 14λ + 6 + 24λ + 12 + 7λ + 7 = 0

⇒ 45λ + 25 = 0 ⇒ λ = –
5

9

vr% (–5, 1) rFkk (1, –3) dks feykus okyh js[kk (3, 4) rFkk (7, 8) dks feykus okyh js[kk dks cká
vuqikr 5 : 9 esa foHkkftr djrh gSA

    ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.3

1. fdl fLFkfr esa x vkSj y esa izFke ?kkr esa O;kid lehdj.k Ax + By + C = 0 ,d js[kk dks
fu:fir djrk gS\

2. lehdj.k 2x + 5y + 3 = 0 dks izo.krk vUr%[k.M :i esa ifjo£rr dhft,A

3. fuEufyf[kr js[kkvksa ds x vkSj y vUr%[k.M Kkr dhft, %

(a) y = mx + c (b) 3y = 3x + 8 (c) 3x – 2y + 12 = 0

4. nks v{kksa ds chp ljy js[kk 3x – 2y + 12 = 0 }kjk dVs vUr%[k.Mksa ls js[kk[k.M AB dh
yEckbZ Kkr dhft,A

5. lehdj.k x cos α  + y sin α  = p dks vUr%[k.M :i esa ifjo£rr dhft, vkSj funsZ'kkad
v{kksa ij vUr%[k.M Hkh Kkr dhft,A

6. fuEufyf[kr dks vfHkyEc :i esa ifjo£rr dhft, %

(a) 3x – 4y + 10 = 0 (b) 3x – 4y = 0

7. js[kkvksa 2x – y + 3 = 0 rFkk x – 4y – 7 = 0 esa ls dkSu lh ewy fcUnq ds fudV gSA

vc ge nks js[kkvksa ds chp dk dks.k Kkr djus dk lw= izfrLFkkfir djsaxsA

fp=fp=fp=fp=. 14.8

B(7, 8)

A(3, 4)
C(–5, 1)

D(1, –3)P( )x, y

o X

Y
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 14.4 ,d fn, gq, fcUnq dh nh xbZ js[kk ls nwjh,d fn, gq, fcUnq dh nh xbZ js[kk ls nwjh,d fn, gq, fcUnq dh nh xbZ js[kk ls nwjh,d fn, gq, fcUnq dh nh xbZ js[kk ls nwjh

bl [k.M esa ge ,d fn, gq, fcUnq dh nh xbZ js[kk ;k js[kkvksa ls nwjh Kkr djus dh ppkZ djsaxsA

ekuk P(x
1
, y

1
) fn;k x;k fcUnq gS vkSj l] Ax + By + C = 0 nh xbZ js[kk gSA

ekuk fd js[kk l, x vkSj y v{kksa dks Øe'k% fcUnq R vkSj Q ij dkVrh gSA

PM ⊥ l [khafp, vkSj ekuk PM = d

ekuk M ds funsZ'kkad (x
2
, y

2
) gSa

d = x x y y1 2

2

1 2

2
– –b g b g }{ +          ...(i)

Q fcUnq M js[kk l ij gS

∴ Ax
2
 + By

2
 + C = 0

;k      C = – (Ax
2
 + By

2
)         ...(ii)

fcUnq R vkSj Q ds funsZ'kkad Øe'k% gSa% – ,
C

A
0

F
HG
I
KJ  vkSj 0, –

C

B

F
HG
I
KJ

QR dh izo.krk = 

0

0

+

=

C

B
C

A

A

B
– –

–
 vkSj

PM dh izo.krk = 
2 1

2 1

y y

x x

−

−

D;ksafd PM ⊥ QR

⇒           
2 1

2 1

1.
y y A

x x B

−  
× − = − 

−  
 ;k 

y y

x x

B

A

1 2

1 2

–

–
= ...(iii)

(iii) ls]  
x x

A

y y

B

x x y y

A B

1 2 1 2
1 2

2

1 2

2

2 2

– –
– –

= =

+

+

b g b g }{
c h ...(iv)

¼vuqikr vkSj lekuqikr ds xq.kèkeks± dk iz;ksx djrs gq,½

rFkk
x x

A

y y

B

A x x B y y

A B

1 2 2 1 2 1 2

2 2

– – – –
= =

+

+

b g b g
...(v)

(iv) vkSj (v) ls gesa izkIr gqvk

x x y y

A B

A x x B y y

A B

1 2

2

1 2

2

2 2

1 2 1 2

2 2

– – – –b g b g }{
c h

b g b g
+

=

+

+

fp=fp=fp=fp=. 14.9

d

M

P(  )x y1 1

Q

O
x′ x

y

y′
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;k
d

A B

Ax By Ax By

A B2 2

1 1 2 2

2 2
+

+
+ - +

+

( )
[(i) dk mi;ksx djds]

;k
Ax By C

A B
d

1 1

2 2

+ +

+
=

c h
[(ii) dk mi;ksx djds]

D;ksafd nwjh lnSo èkukRed gksrh gS blfy, ge fy[k ldrs gSa fd

d = 
Ax By C

A B

1 1

2 2

+ +

+c h
fVIi.khfVIi.khfVIi.khfVIi.kh: js[kk Ax + By + C = 0 ls ewyfcUnq (0, 0) dh yEcor~ nwjh gksrh gS
A B C

A B

( ) ( )0 0

2 2

+ +

+c h   
( )

2 2

C

A B
=

+

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.21.   x-v{k ij og dkSu&ls fcUnq gSa ftudh ljy js[kk 
x

a

y

b
+  = 1 ls yEcor~ nwjh

'a' gSA

gygygygy : ekuk  (x
1
, 0) x-v{k ij dksbZ fcUnq gSA

nh xbZ js[kk dk lehdj.k bx + ay – ab = 0 gSA fcUnq (x
1
, 0) dh nh xbZ js[kk ls yEcor~ nwjh gS

a
bx a ab

a b
= ±

+

+

1

2 2

0. –

c h ∴ x
a

b
b a b1

2 2
= ± +
RST c h}

bl izdkj, x-v{k ij fcUnq gSa 
a

b
b a b± +

F
HG

I
KJ

2 2 0e j ,

    ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.4

1. 3x + 2y + 4 = 0 ls fcUnq (2, 3) dh yEcor~ nwjh Kkr dhft,A

2. y-v{k ij fcUnq Kkr dhft, ftudh ljy js[kk 
x

a

y

b
+  = 1 ls yEcor~ nwjh b gSA

3. y-v{k ij fcUnq Kkr dhft, ftudh ljy js[kk 4x + 3y = 12 ls yEcor~ nwjh 4 gSA

4. 3x + 7y + 14 = 0 ls ewyfcUnq dh yEcor~ nwjh Kkr dhft,A

14.6  lekUrj ¼;k yEcor~½ js[kkvksa ds lehdj.klekUrj ¼;k yEcor~½ js[kkvksa ds lehdj.klekUrj ¼;k yEcor~½ js[kkvksa ds lehdj.klekUrj ¼;k yEcor~½ js[kkvksa ds lehdj.k

vHkh rd geus js[kk,a lekUrj gSa ;k yEcor~ tkuus dh fofèk lh[khA bl [k.M esa ge nh xbZ js[kk
ds lekUrj ;k yEcor~ js[kk dk lehdj.k Kkr djus dk iz;kl djsaxsA
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14.6.1 nh xbZ js[kk ds lekUrj ljy js[kk dk lehdj.knh xbZ js[kk ds lekUrj ljy js[kk dk lehdj.knh xbZ js[kk ds lekUrj ljy js[kk dk lehdj.knh xbZ js[kk ds lekUrj ljy js[kk dk lehdj.k

Ax + By + C = 0

ekuk A
1
x + B

1
y + C

1
 = 0 ...(i)

,d nh xbZ js[kk

Ax + By + C = 0 ds lekUrj gSA ...(ii)

(i) vkSj (ii) esa lekUrjrk dh 'krZ ls

A

A

B

B

1 1
=  = K

1
(ekuk)

⇒ A
1
 = AK

1
, B

1
 = BK

1

A
1
 vkSj B

1
 ds bu ekuksa dks (i) esa j[kus ij izkIr gksrk gS

AK
1
x + BK

1
 y + C

1
 = 0

;k Ax + By + 
C

K

1

1

 = 0 ;k Ax + By + K = 0, tgk¡ K = 
C

K

1

1

...(iii)

;g nh xbZ js[kk ds lekUrj js[kk gSA lehdj.k (ii) vkSj (iii) ls ge ns[krs gSa fd

(i)  x vkSj y ds xq.kkad leku gSaA

(ii) fLFkjkad fHkUu gSa] vkSj nh xbZ 'krks± ls mu dk eku Kkr gksrk gSA

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.22.  ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (1, 2) ls gksdj tkrh gS

rFkk ljy js[kk 2x + 3y + 6 = 0 ds lekUrj gSA

gygygygy : nh xbZ js[kk ds lekUrj fdlh ljy js[kk dk lehdj.k fy[kk tk ldrk gS ;fn ge

(i)  x vkSj y ds xq.kkad ogh j[ksa tks fn, x, lehdj.k ds gSaA

(ii) fLFkjkad fn, x, lehdj.k ls fHkUu gksa ftldk ewY;kadu nh xbZ 'krZ ls djuk gS

bl izdkj okafNr js[kk dk lehdj.k gksxk

2x + 3y + K = 0 ¼fdlh fLFkjkad K ds fy,½

D;ksafd ;g fcUnq (1, 2) ls xqt+jrh gS vr%

2 × 1 + 3 × 2 + K = 0 ;k K = –8

∴ okafNr js[kk dk lehdj.k 2x + 3y = 8 gSA

 14.7 nh xbZ js[kk ds yEcor~ ljy js[kk dk lehdj.knh xbZ js[kk ds yEcor~ ljy js[kk dk lehdj.knh xbZ js[kk ds yEcor~ ljy js[kk dk lehdj.knh xbZ js[kk ds yEcor~ ljy js[kk dk lehdj.k

Ax + By + C = 0

ekuk Ax + By + C = 0 ds ... (i)

yEcor~ ,d js[kk A
1
 x + B

1 
y + C

1
 = 0 gSA ... (ii)
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js[kkvksa (i) vkSj (ii) dh yEcor~ gksus dh 'krZ ls

AA
1
 + BB

1
 = 0 ⇒ 

A

B

B

A
K1 1

1=– = (ekuk)

⇒              A
1
 = BK

1
 vkSj B

1
 = –AK

1

(i) esa A
1
 vkSj B

1 
ds eku j[kus ij

Bx – Ay + 
C

K

1

1

0=  ;k Bx – Ay + K = 0 tgk¡ K
C

K
=

1

1

... (iii)

vr% js[kk (iii) nh xbZ js[kk (ii) ds yEcor~ gSA

ge ns[krs gSa fd ,d nh xbZ js[kk ds yEcor~ js[kk dk lehdj.k Kkr djus ds fy, blesa fuEu

fofèk yxkuh pkfg,

(i)   x vkSj y ds xq.kkad ijLij cny nhft,

(ii)  fdlh ,d dk fpÌ cny nhft,

(iii) fLFkj in dks fdlh u;s fLFkjkad K ls cny nhft, vkSj nh xbZ 'krZ }kjk mldk
ewY;kadu dhft,A

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.23.  ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (1, 2) ls xqt+jrh gS rFkk

ljy js[kk 2x + 3y + 6 = 0 ds yEcor~ gSA

gygygygy : mijksDr fofèk }kjk gesa nh xbZ js[kk ds yEcor~ js[kk dk lehdj.k feyk

3x – 2y + K = 0 ...(i)

(i) fcUnq (1, 2) ls xqt+jrh gS] 3 × 1 – 2 × 2 + K = 0 ;k K = 1

∴ ljy js[kk dk okafNr lehdj.k gS 3x – 2y + 1 = 0

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.24.   ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (x
2
, y

2
) ls xqt+jrh gS rFkk

nh xbZ ljy js[kk y y
1
 = 2a (x + x

1
) ds yEcor~ gSA

gygygygy : nh xbZ ljy js[kk gS

yy
1
 – 2ax – 2ax

1
 = 0 ...(i)

(i) ds yEcor~ dksbZ ljy js[kk gS 2ay + xy
1
 + C = 0

;g fcUnq (x
2
, y

2
) ls xqt+jrh gS

∴ 2ay
2
 + x

2
 y

1
 + C = 0

⇒          C = – 2ay
2
 – x

2  
y

1

∴ okafNr js[kk dk lehdj.k gS

2a (y – y
2
) + y

1
 (x – x

2
) = 0
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    ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.5

1. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (0, –2) ls xqt+jrh gS rFkk ljy js[kk
3x + y = 2 ds lekUrj gSA

2. ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (–1, 0) ls xqt+jrh gS rFkk ljy js[kk
y = 2x + 3 ds lekUrj gSA

3. ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (0, –3) ls xqt+jrh gS rFkk ljy js[kk
x + y + 1 = 0 ds yEcor~ gSA

4. ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (0, 0) ls xqt+jrh gS rFkk ljy js[kk
x + y = 3 ds yEcor~ gSA

5. ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (2, –3) ls xqt+jrh gS rFkk nh xbZ ljy
js[kk 2a (x + 2) + 3y = 0 ds yEcor~ gSA

6. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldk x-vUr%[k.M –8 gS vkSj js[kk 3x + 4y – 17 =

0 ds yEcor~ gSA

7. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldk y-vUr%[k.M 2 gS vkSj js[kk 2x – 3y + 7 = 0

ds lekUrj gSA

8. fl) dhft, fd fcUnq (a cos3 θ, a sin3 θ) ls gksdj tkus okyh rFkk x sec θ + y cosec θ =

a ds yEcor~ ljy js[kk dk lehdj.k x cos θ – y sin θ = a cos 2θ gSA

14-8 nks js[kkvksa ds izfrPNsnu fcanq ls gksdj tkrh js[kkvksa ds
lewg dk lehdj.k

eku yhft, l
1
 : 1 1 1a x b y c+ +  = 0 ...(i)

rFkk l
2
 : 2 2 2a x b y c+ +  = 0, nks izfrPNsnh js[kk,¡ gSa ...(ii)

ekuk l
1
 rFkk l

2
 dk izfrPNsnu fcUnq P(h, k) gS] rc

1 1 1a h b k c+ +  = 0 ...(iii)

2 2 2a h b k c+ +  = 0 ...(iv)

vc lehdj.k

1 1 1 2 2 2( ) ( )a x b y c a x b y c+ + + λ + +  = 0 ...(v)

ij /;ku nhft,

;g x rFkk y esa ,d ?kkr dk lehdj.k gSA

blfy, ;g λ ds fHkUu&fHkUu ekuksa ds fy, fHkUu&fHkUu js[kk,¡ iznf'kZr djsxkA

fp=fp=fp=fp=. 14.10

P( )h, k

l2

l1
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;fn ge x dks h }kjk rFkk y dks k }kjk LFkkukiUu dj nsa rks gesa

1 1 1 2 2 2( ) ( )a h b k c a h b k c+ + + λ + + = 0 ...(vi)

izkIr gksrk gSA (iii) vkSj (iv) dks (vi) esa iz;ksx djus ij gesa izkIr gksrk gSA

0 + λ0 = 0 vFkkZr~  0 = 0 tks fd lR; gSA

vr% lehdj.k (v) js[kkvksa dk lewg iznf'kZr djrk gS tks fcUnq (h, k) ls gksdj tkrh
gSA vFkkZr~ nh xbZ js[kkvksa l

1
 rFkk l

2
 ds izfrPNsnu fcUnq lsA

• λ ds fn, x, fof'k"V eku }kjk lewg ds ,d fof'k"V lnL; dks izkIr fd;k tkrk
gSA λ dk ;g eku] vU; nh xbZ 'krksZa ls Kkr dj ldrs gSaA

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.25.  ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks x + y + 1 = 0 rFkk 2x – y

+ 7 = 0 ds izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh gS rFkk fcUnq (1, 2) bl js[kk ds vUrZfo"V gSA

gygygygy : js[kkvks ds lewg dk lehdj.k tks nh xbZ js[kkvksa ds izfrPNsnu ls gksdj tkrh gS]
(x + y + 1) + λ (2x – y + 7) = 0 gS

bl js[kk ij fcUnq (1, 2) gS] ;fn

(1 + 2 + 1) + λ (2 × 1 – 1 × 2 + 7) = 0

vFkkZr~ 4 + 7λ = 0 ⇒ λ = 
4

7
− .

vr% vHkh"V js[kk dk lehdj.k

4
( 1) (2 7)

7
x y x y+ + − − +  = 0 gS

vFkkZr~ 7( 1) 4(2 7)x y x y+ + − − +  = 0

– x + 11y – 21 = 0

;k x – 11y + 21 = 0

 mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 14.26. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa 3x + y – 9 = 0 rFkk
4x + 3y – 7 = 0 ds izfrPNsnu ls gksdj tkrh gS rFkk y-v{k ds lekUrj gSA

gygygygy : js[kkvksa ds lewg dk lehdj.k tks nh xbZ js[kkvksa ds izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh
gS (3 9) (4 3 7)x y x y+ − + λ + −  = 0 gSA

vFkkZr~ (3 4 ) (1 3 ) (9 7 )x y+ λ + + λ − + λ = 0 ...(i)

ge tkurs gSa fd ;fn dksbZ js[kk y-v{k ds lekUrj gS rks ml lehdj.k esa y dk
xq.kkad 'kwU; gksxkA

∴ 1 + 3λ = 0 ⇒ λ = –1/3.

vr% nh xbZ js[kk dh lehdj.k

1 1
3 4 0 9 7

3 3
x y

   −    
+ − + − +           

 = 0

vFkkZr~ x = 4
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    ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.6

1. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa x + y = 5 rFkk 2x – y – 7 = 0 ds
izfrPNsnu fcanq ls gksdj tkrh gS rFkk x-v{k ds lekUrj gSA

2. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa x + y + 1 = 0 rFkk x – y – 1 = 0 ds
izfrPNsnu ls gksdj tkrh gS rFkk fcanq (–3, 1) bl js[kk ds vUrZfo"V gSA

• y-v{k ds lekUrj js[kk dk lehdj.k x = a gS vkSj x-v{k ds lekUrj js[kk dk lehdj.k
y = b gksrk gSA

• tks js[kk y-v{k ij c vUr%[k.M dkVrh gS rFkk ftldh izo.krk m gS dk lehdj.k gksrk gS
y = mx + c

• A(x
1
, y

1
) ls gksdj tkus okyh js[kk ftldh izo.krk m gS] dk lehdj.k gS% y – y

1
 = m (x – x

1
)

• nks fcUnqvksa A(x, y
1
) vkSj B(x

2
, y

2
) ls gksdj tkus okyh js[kk dk lehdj.k gS

y – y
1
 = 

y y

x x

2 1

2 1

–

–
 (x – x

1
)

• js[kk tks] x −v{k vkSj y – v{k ij Øe'k% a vkSj b vUr%[k.M dkVrh gS] dk lehdj.k gS
x

a

y

b
+  = 1

• js[kk dk yEc ;k vfHkyEc :i esa lehdj.k gS% x cos α  + y sin α  = p

tcfd p ewyfcUnq ls js[kk ij yEc dh yEckbZ gS vkSj ;g yEc èkukRed x-v{k ds lkFk tks
dks.k cukrk gS og α  gSA

• x vkSj y esa izFke ?kkr dk O;kid lehdj.k lnSo ,d ljy js[kk dks fu:fir djrk gS tcfd
A vkSj B nksuksa bdV~Bs 'kwU; u gksaA

• O;kid lehdj.k Ax + By + C = 0 ls ge fuEufyf[kr Kkr dj ldrs gSa %

(i) js[kk dh izo.krk = –
A

B
(ii) x-vUr%[k.M = –

C

A
        (iii) y-vUr%[k.M = –

C

B

(iv) ewyfcUnq ls js[kk ij Mkys x;s yEc dh yEckbZ = 
| |

( )

C

A B
2 2

+

(v) ewyfcUnq ls yEc dh vkufr cos α  = 
mA

A B( )2 2
+

 ; sin α  = 
mB

(A + B )
2 2

tcfd Åij okyk fpÌ C > 0 ds fy, rFkk uhps okyk fpÌu C < 0 ds fy, fy;k tkrk gSA
ijUrq ;fn C = 0 gks rks Åij okyk ;k uhps okyk fpÌ bPNkuqlkj fy;k tk ldrk gS

• ,d fn, x, fcUnq (x
1
, y

1
) dh nh xbZ js[kk Ax + By + C = 0 ls nwjh d = 

Ax By C

A B

1 1

2 2

+ +

+( )

C

A1

% + vkb;s nksgjk,¡
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• ,d js[kk Ax + By + C = 0 ds lekUrj js[kk dk lehdj.k Ax + By + k = 0 gSA

• ,d js[kk Ax + By + C = 0 ds yEcor~ js[kk dk lehdj.k Bx – Ay + k = 0 gSA

• nks js[kkvksa a
1
x + b

1
y + c

1
 = 0 a

2
x + b

2
y + c

2
 = 0 ds izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh js[kkvksa

ds lewg dk lehdj.k (a
1
x + b

1
y + c

1
) + λ(a

2
x + b

2
y + c

2
) = 0 gSA

        lgk;d osclkbV  lgk;d osclkbV  lgk;d osclkbV  lgk;d osclkbV

• http://en.wikipedia.org/wiki/Straight_lines

• http://mathworld.wolfram.com/Straight_lines

1. ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldk y-vUr%[k.M –3 gS vkSj tksfd%

(a) fcUnqvksa (–2,3) vkSj (4, –5) dks feykus okyh js[kk ds lekUrj gSA

(b) fcUnqvksa (0, –5) vkSj (–1, 3) dks feykus okyh js[kk ds yEcor~ gSA

2. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (4, –5) ls gksdj tkrh gS vkSj

(a) fcUnqvksa (3, 7) vkSj (–2, 4) dks feykus okyh js[kk ds lekUrj gSA

(b) fcUnqvksa (–1, 2) vkSj (4, 6) dks feykus okyh js[kk ds yEcor~ gSA

3. fn[kkb, fd fcUnq (a, 0), (0, b) vkSj (3a, – 2b) lajs[k gSaA budks feykus okyh js[kk dk
lehdj.k Hkh Kkr dhft,A

4. ,d f=Hkqt ABC ds 'kh"kZ A (1, 4), B (2, –3) vkSj C (–1, –2) gSa Kkr dhft,

(a) A ls ekfè;dk dk lehdj.k

(b) A ls vfHkyEc dk lehdj.k

(c) Hkqtk BC dk lef}Hkktd

5. fcUnq A (2, 1) ls ,d ljy js[kk [khaph tkrh gS tks èkukRed x-v{k ls 
6

π

 dks.k cukrh gSA

js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A

6. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (2, 3) ls gksdj tkrh gS rFkk js[kk 2x + 3y + 7

= 0 ds lekUrj gSA

7. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftlds x-v{k rFkk y-v{k ls vUr%[k.M Øe'k% a vkSj
b gSaA

8. js[kkvksa y = (2 – 3 ) x + 5 vkSj y = (2 + 3 ) x – d ds chp dk dks.k Kkr dhft,A

9. js[kkvksa 2x + 3y = 4 vkSj 3x – 2y = 7 ds chp dk dks.k Kkr dhft,A

lgk;d osclkbV

vkb, vH;kl djsa
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10. fcUnq (3, 4) ls ljy js[kk 12 (x + 6) = 5 (y –2) ij Mkys x, yEc dh yEckbZ Kkr dhft,A

11. 3x + 4 y + 5 = 0 ij (0, 1) ls yEc dh yEckbZ Kkr dhft,A

12. js[kkvksa 2x + 3y = 4 vkSj 4x + 6y = 20 ds chp dh nwjh Kkr dhft,A

13. fcUnq (–3, – 4) ls js[kk 4x – 3y = 7 ij Mkys x, yEc dh yEckbZ Kkr dhft,A

14. fn[kkb, fd fcUnqvksa ls ljy js[kk 
x

a

y

b
cosθ +  sin θ = 1 ij Mkys x, yEcksa dh yEckbZ dk

xq.kuQy b2 gSA

15. fl) dhft, fd ml ljy js[kk dk lehdj.k] tks fcUnq (a cos3 θ, b sin3 θ) ls xqtjrh gS rFkk

ljy js[kk x secθ + y cosec θ = a ds yEcor~ gS] gksxk x cosθ – y cosec θ = a cos 2θ

16. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa 3 9 0x y+ − =  rFkk 4 4 7 0x y+ − =

ds izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh gS rFkk js[kk 5 4 1 0− + =x y  ij yEc gSA

17. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa 2 3 2 0x y+ − =  rFkk 2 1 0x y− + =

ls gksdj tkrh gS rFkk ftldk x-vUr%[k.M 3 bdkbZ gSA

18. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa 3 4 7 0x y+ − =  rFkk 2 0x y− + =  ds
izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh gS rFkk ftldh izo.krk 5 gSA

19. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa 5 3 1x y− = rFkk 2 3 23x y+ =  ds

izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh gS rFkk js[kk 5 3 1 0x y− − =  ij yEc gSA

20. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks js[kkvksa 3 4 1 0x y− + =  rFkk 5 1 0x y+ − =

ds izfrPNsnu fcUnq ls gksdj tkrh gS rFkk v{kksa ij leku vUr%[k.M dkVrh gSA

ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.1

1. (a) y = –4 (b) x = –3 2. x = 5 3. y + 7 = 0

ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.2

1. (a) y = 2x –2 (b) izo.krk = 
–4

,
3

 y-vUr%[k.M = 2

2. 3y  = –3x–1 3. izo.krk = 
1

2
,  y-vUr%[k.M = –2

4. 3x + 7y = 7 5. y = x + 1; x + y – 3 = 0 6. 3x –2y = 0

7. (a) x + y = –1 (b) AC fod.kZ dk lehdj.k = 2x – y – 4 = 0

BD fod.kZ dk lehdj.k = 2x – 11y + 66 = 0

8. x – 2 = 0, x – 3y + 6 = 9 vkSj 5x – 3y – 2 = 0
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9. 2x + 3y = 6 10. 3x + y = 6 11. 3x + 4y = 1 12. x + y = 2 2

ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.3

1. A vkSj B nksuksa ,d lkFk 'kwU; ugha gSa 2. y x=
–2

–
5

3

5

3. (a) x –vUr%[k.M = 
–c

m
; y-vUr%[k.M = c (b) x-vUr%[k.M = 

–8

3
; y-vUr%[k.M = 

8

3

    (c) x-vUr%[k.M = –4; y-vUr%[k.M = 6

4. 2 13  bdkbZ 5. 1
sec cos

x x

p p ecα α

+ =

6. (a) 
–3

5

4

5
x +  y – 2 = 0 (b) 

–3

5

4

5
x +  y = 0

7. igyh js[kk ewyfcUnq ls lcls fudV gSA

ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.4

1. d = 
16

13
2. 0 2 2, ( )

b

a
a a b± +

F
HG

I
KJ 3. 0

32

3
,
F
HG
I
KJ 4. 

14

58

ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.5

1. 3x + y + 2 = 0 2. y = 2x + 2 3. x – y = 3 4. y = x

5. 3x – 2ay = 6 (a – 1) 6. 4x – 3y + 32 = 0 7. 2x – 3y + 6 = 0

ns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kkns[ksa vkius fdruk lh[kk 14.6

1. y = 1, 2. 2x + 3y + 3 = 0

vkb, vH;kl djsavkb, vH;kl djsavkb, vH;kl djsavkb, vH;kl djsa

1. (a) 4x + 3y + 9 = 0 (b) x – 8y – 24 = 0

2. (a) 3x – 5y – 37 = 0 (b) 5x – 8y – 60 = 0

4. (a) 13x – y – 9 = 0 (b) 3x – y + 1 = 0

(c) 3x – y – 4 = 0

5. x – 3y  = 2 – 3 6. 2x + 3y +13 = 0

7. bx + ay = ab 8. 
2

π

9. 
2

π

10. 
98

13

11.
9

5
12. 

6

13
13. 

7

5

16. 32x + 40y – 41 = 0 17.  x + 5y – 3 = 0

18. 35x – 7y + 18 = 0 19.  63x + 105y – 781 = 0

20. 23x + 23y – 11 = 0


	Lesson-14

